

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Gvernul neputinţei şi al imoralităţii

Nici n-am intrat bine în campania electorală şi din toate părţile ţării ni se semnalează abuzuri şi violenţii. Pe străzile Capitalei vezi purtaţi în lanţuri ţărani din Ilfov, învinuiţi că ar fi discutat între ei „re-aducerea prinţului Carol în ţară”. Toate drumurile, cari duc la sate le vezi împănate cu jandarmi, cari opresc orice contact al fruntaşilor opoziţiei cu alegătorii dela sate. Cei cari se opun sunt smintiţi în bătaii sau deşinuţi.

Prefecţii judeţelor au fost din nou concentraţi la ministerul de Interne din Bucureşti, ca să ia în primire „ordine” pentru pregătirea alegerilor. Parcă am fi în plin războiu sau în faţa unei mari primejdii de care este ameninţată populaţia!

Toată lumea, cea dela sate ca şi cea dela oraşe, clocoteşte de revoltă în faţa acestor masuri, prin care se caută să se sugrume libertatea cuvântului şi a votului.

Teroarea s'a deslănţuit deocamdată asupra Vechiului Regat şi a Basarabiei. Prefecţi din Ardeal au fost alinaţi concentraţi la Bucureşti şi în curând vom vedea şi în Ardeal efectele acestei „concentrări”, cari desigur — cunoscând mentalitatea d-lui O. Goga, păgăritorul solidarităţii Ardealului — nu vor rămâne în urma măsurilor de teroare puse în aplicare faţă de Vechiul Regat.

Ce dovedesc toate aceste preocupări şi frământări extraordinare ale actualilor guvernanti? Cari sunt motivele acestei campanii electorale disperate, inaugurată de d-l O. Goga? Răspunsul este cât se poate de clar şi simplu: Guvernul actual este un guvern al neputinţei şi al imoralităţii. Adus la cârmă

ţării în contra voinţei unanime a ţării prin lovitură de stat de către liberali şi trăgătorii de sfoară din jurul Palatului în alianţă cu cei trei trădători politici ai Ardealului, cari de dragul unor portofolii trecătoare s'au vândut pentru un blid de linte — actualul guvern s'a văzut deodată înălţat în faţa opiniei publice a ţării, care nu l-a dorit, nu l-a aşteptat crezându-l de mult mort şi care-l ureşte din toate fibrele sale.

Neavând pe ţară organizaţii politice, decât sporadice, neaducându-i nici dezertorii politici ardeleni aportul aşteptat — nu le

rămâne alt mijloc de-a se menţine la putere decât teroarea, pactarea cu duşmanii fireşti ai poporului nostru şi coruperea conştiinţelor.

Se ştie însă că ceea-ce se naşte din păcat, se confundă în păcate. Astfel şi guvernul generalului Averescu, oricât s'ar svârcoli, oricât ar căuta să înăbuşe voinţa ţării, el se va prăbuşi peste noapte aşa cum dintr'o noapte fatală şi misterioasă s'a născut.

Poporul nostru a văzut vremuri şi mai grele ca cele de azi. N-a desperat însă şi a învins.

Astfel va învinge şi pe aceşti neputincioşi şi milogiţi, cari mai cred că voinţa poporului se poate înăbuşi cu armele teroarei şi ale corupţiei.

Stăpânii despre slugi

La plecarea lor dela putere liberalii s-au zbătut şi nu s-au lăsat până când nu le-a reuşit, ca, împotriva voinţei ţării, să-lase continuatorii ai operei lor pe cele mai plecate slugi: pe averescanii. Aceasta — spunea liberalii, — în interesul ţării, al ordinii şi legalităţii.

Vorbind azi de „oamenii ordinii şi legalităţii” adesea de averescanii, oficiosul liberal „Villorai” n-rul 5446 din 29 Aprilie 1926, scrie:

„Acordurile încheiate de guvern sub presiunea necesităţilor electorale le considerăm dăunătoare intereselor ţării. Ele fac concesii cu totul nefireşti, ce se vor răzbuna împotriva acelor cari au fost atât de usuraticii pentru a le admite... Aceasta cu atât mai mult, cu cât în Parlament, când va trebui să îndeplinească obligaţiunile pe cari le ia astăzi (faţă de minorităţi) va întâmpina rezistenţa întregii opinii publice româneşti şi dacă va da înapoi, va pierde sprijinul acelor pe cari azi îi consideră drept partizani”.

Acelaşi ziar scrie în altă parte următoarele despre „slugile averescane, încredinţate cu apărarea legalităţii”:

„Guvernul a destituit ilegal pe conducătorii administraţiei fondului (e vorba de fondul bisericesc din Bucovina), numind în loc un funcţionar inferior, inginerul Holca, pe care nici cel-lei funcţionari ai autorităţii bisericesti nu l recunosc. Noi credem că nu e momentul ca atunci când trebuie să se facă unificarea bisericescă, sub auspiciu de siguranţă şi legalitate, — guvernul să procedeze cu Biserica Bucovinei, ca

eu consiliile comunale. Este un interes superior al ţării să nu se amestece biserica în luptele politice şi un interes al guvernului să nu provoace astfel de lupte”.

Acelaşi ziar, care în mustrările pe cari le face actualului guvern, combate tocmai păcatele şi fărădelegile cu cari a excelat şi partidul liberal, spune în altă parte:

„Este regretabil că guvernul îşi minează singur temelii existenţei sale: ordinea şi legalitatea, în numele cărora a venit la cârmă. Rezultatele acestei procedări le va simţi în curând dar, din nenorocire, saferă şi ţara urmările atuzurilor ce le săvârşeşte. Ceeace se petrece cu consiliile comunale rurale este în special un nemai pomenit abuz. Guvernul fără nici o formă legală, disolvă cu ajutorul jandarmilor consiliile acese şi instituie noul consiliu printr'un simplu ordin al pretorului!!!”.

Aceiaşi învinuiri le patea aduce oficiosul liberal şi guvernului Brătianu, căci ilegalităţile guvernului de azi nu sunt decât învăţăturile pe cari sluga le-a primit dela stăpân.

Vagoane cl. IV. Dela 1 Mai se înfiinţează la trenurile de persoane şi mixte vagoane de clasa IV, în care se vor elibera jumătăţi de bilete cl. III-a fără nici o altă reducere. Vagoanele de cl. IV vor fi formate din vagoane de marfă în care se vor aşeza bănci.

Candidatul Partidului Naţional în judeţul Braşov pentru Senat este d-l protopop

Dr. Iosif Blaga

directorul liceului „Andrei Şaguna”.

La alegerea pentru Senat, care este fixată pe ziua de 28 Mai au drept de vot toţi cetăţenii din judeţul Braşov dela vârsta de 40 ani impliniţi şi introduşi în listele electorale pe 1926.

Numele candidaţilor Partidului Naţional în judeţul Braşov pentru Cameră se vor publica în n-rul viitor.

Zăpăceala cu tarifele vamale

Se ştie, că liberalii, între alte chiverniseli pentru ai lor au făcut legi şi regulamente foarte părtinitoare pentru aşa zisa industrie naţională, a paraziţilor liberali.

Pentru a asigura câştiguri mari fabricanţilor de zahăr, au ridicat taxele vamale la importul zahărului strein. În chipul acesta consumătorii plătesc cu mult mai scump chilogramul de zahăr, pentruca fabricanţii liberali să se îngrase pe socoteala consumatorilor trudii.

Acelaşi lucru se petrece cu hârtia. Fabrica dela Lotea, al căreia conducător este d-l Dinu Brătianu, fratele fostului prim-ministru, d-l I. C. Brătianu, în înţelegere cu celelalte fabrici de hârie din ţară, au stăruit şi au dobândit dela guvernul liberal mărlrea taxelor vamale la importul hârtiei. În acelaşi timp numitele fabrici s'au legat să facă vânzarea hârtiei în comun, pe preţuri nemai pomenit de ridicate.

Trântorii liberali încasează câştiguri grase, pe când copiii ţărănilor şi ai muncitorilor trebuie să plătească cărţile şi cactele foarte scump, negustorii trebuie să plătească registrele şi hârtia de scrisori, de documente şi de împachetat foarte scump, gazetele trebuie să plătească hârtia foarte scump, şi toate se resfrâng pe spînarea poporului muncitor.

Acelaşi lucru cu pielea lucrată. Pentru ca „tăbăcăria română” dela Constanţa, a liberalilor, să câştige câte şaizeci la sută pe an (vezi bilanţul pe 1924) liberalii au urcat enorm tacelele vamale la import asupra pielei lucrata. Iată pentru ce, cu începere din anul trecut preţul încălţămintei s'a ridicat cu douăzeci la sută, şi pentru ce azi suntem serviţi cu talpă şi cu pielea rea, care crapă şi se rupe numai decât.

Tot asemenea cu fabricile de postav şi de alte ţesături. Se îmbogăţesc pe nedrept şi fără muncă o ceată de protejaţi liberali, iar postavul şi ţesăturile s'au scumpit colosal din cauza tacelelor vamale. De aci, scumpetea excesivă a hainelor, şi a rufărilor, iar soldaţii, muncitorii şi funcţionarii umbliă cu haine rupte.

Liberalii voesc să menţină mai departe respectivele taxe vamale, mari, şi să le impună şi averescanilor pe cari l-au adus la putere.

Averescanii sunt nedumeriţi, nefind pregătiţi pentru rezolvarea acestor chestiuni. Unii dintre dâştii, ca d-l Garofid, ministrul domeniilor, susţin politica agrară, cu tacele scăzute. Alţii, ca mi-

nistru finanţelor, d-l Lepădatu, cel care zilele trecute a primit dela liberali funcţia de director la Banca Naţională, susţin fireşte tarifele protecţioniste cu taxele mari ale liberalilor.

Împrejurul tarifului vamal se dau lupte crâncene. Pe deoparte delegaţiuni de fabricanţi, pe de altă parte delegaţiuni de negustori au prezentat memoriile şi au avut audienţe la ministrii de resort, cerând cu stăruinţă, unii menţinerea, alţii micşorarea tacelelor vamale.

Fabricanţii arată greutatea prin cari trec actualmente industriile de toate categoriile şi, pe lângă menţinerea tacelelor urcate la import, înlocuirea de comisia vamală a d-nului Vintilă Brătianu, mai cer pentru fabrici usurarea tarifelor de transportat pe căile ferate.

Negustorii din Brăila cer, din contră, micşorarea tacelelor şi suspendarea tarifului ridicat al liberalilor. Acelaşi lucru îl cer încă cu mai multă stăruinţă negustorii din Galaţi. La cererile negustorilor din marile porturi s'au alăturat negustorii din Bucureşti şi din celelalte oraşe ale ţării.

Negustorii se pun cu drept cuvânt pe terenul etninii tratului. Ei cer liberarea comerţului de căuşele şi de mizeriile, în cari l-au strâns liberalii spre paguba întregii economii naţionale.

Ei mai arată că din cauza ec-sageratelor taxe vamale vor fi siliţi să-şi anuleze comanda şi în cazul acesta fabricanţii streini nu vor mai voi să albă legături cu ţara noastră. De aci, slăbirea şi mai pronunţată a creditului nostru.

În mijlocul acestor agitaţii se zbate ministrul comerţului, d-nul general Coandă, care se pricepe în chestiile negustoresti, cât se pricepe negustorii în chestiile militare.

Se mai zbate şi neisprăvitul d-n Gr. Trancu Iaşi, care neavând idei lămurite în cap, nu ştie cu cine să ţină, promite şi la unii şi la alţii şi se teme de toţi mai ales acum în preajma alegerilor.

Este furtunos începutul pentru slugile liberalilor, dela guvern. Şi este firesc să se întâmple aşa, când pentru a-ţi forma guvernul, eşti siliţi să aduni tot felul de transfugi profitori, cari n'au pregătirea necesară, nici principii.

Instrucțiuni în vederea alegerilor

Spicium în cele ce urmează câteva informațiuni privitoare la alegeri, după noua lege electorală.

Librarea cărților de alegător

Cărțile de alegător imprimare se vor trimite, pentru alegătorii de Cameră și Senat din colegiul votului universal, judecătorilor, care le vor distribui alegătorilor după indicațiunile prevăzute în art. 19.

La saia

În acest scop, judecătorii și ajutorii lor sunt datori să aduce la cunoștința publicului zilele și orele când urmează a se transporta în comunele rurale din circumscripția lor pentru distribuția cărților. Aceste înștiințări se vor face prin orice mijloc de către autoritatea comună la fiecare comună care va chema pe alegătorii respectivi să se prezinte la locul Primăriei în zilele și orele hotărâte de judecător pentru primirea cărților. Cărțile de alegător se vor putea ridica de cel în drept și direct de la judecătorie.

Librarea lor se va face înlocuindu-se numele de magistrați pe baza identității dovedită de cel care se prezintă.

La oraș

În comunele urbane cărțile de alegător se vor ridica de cel în drept numai de la judecătorii, judecătorii fiind obligați a anunța prin afișe la localitățile autorităților și în ziere zilele și orele când cei interesați se pot prezenta pentru a-și ridica cărțile care nu se pot libera decât numai de magistrați. Distribuția cărților se face cel mai târziu până în 24 de ore înainte de alegeri.

Nici o carte de alegător nu se mai poate libera în ziua alegerii alegătorilor din colegiul universal pentru Cameră și Senat.

Cărțile de alegătorilor din colegiile senatoriale ale consilierilor comunali și județeni și ai Camerelor profesionale se pot distribui celor în drept sub răspunderea personală a președintelui biroului electoral județean și prin judecătorii respective; iar în ultimele cincizeci zile ce preced alegerea de senatori din acest colegiu, cărțile nu se pot libera decât numai de președintele biroului electoral județean, de unde cei interesați le pot ridica chiar și în ziua alegerii.

Duplicatele cărților de alegător, pentru aceia care le-au pierdut sau cărora li s-au distrus s-au furat cărțile, vor fi de culoare roșie, cu mențiunea „Dupli-

cat”. Listele alegătorilor cari au primit asemenea duplicate vor fi afișate la judecătorie de la oraș sau eliberat pentru alegătorii din colegiile universale, și la tribunal pentru ceilalți alegători și se vor comunica și președinților secțiunilor de votare respectivi cu mențiunea că acești alegători vor vota în zilele când sunt chemați să se prezinte la alegeri.

Îndată ce judecătorii au numărul exact al alegătorilor de Cameră și Senat procedează la repartizarea lor pe secțiuni de votare.

Legea se ocupă de această chestiune în cap. V.

Repartizarea alegătorilor se va face ținând seama ca alegerile să poată fi terminate într-o singură zi astfel cum se arată în art. 72 din lege și ca toți alegătorii să-și exercite dreptul de vot. O secțiune trebuie să cuprindă maximum trei mii de votanți.

Organizarea comitetelor școlare

Convocare.

În conformitate cu Art. 98 din „Regulamentul pentru aplicarea decretului-lege, privind organizarea comitetelor școlare”, se înștiințează părinții elevilor, că **Duminică, 2 Mai a. c. orele 11 a. m.** se ține în localul școlii primare de stat nr. 2 de băieți din Brașov, Str. Ecaterinei No. 23 a, adunarea generală ordinară pentru:

1. Verificarea gestiunii pe exercițiul trecut.
2. Descărcarea comitetului de această gestiune.
3. Aprobarea bugetului pe exercițiul 1926.
4. Alegerea unui nou membru în comitetul școlar la locul celui mai vechi al cărui mandat expiră.
5. Delegarea a doi membrii din comitet la adunarea generală a Comitetului școlar comunal și 6. Eventuale propuneri referitoare la bunăstarea și învățământului de la aceste școli, la care se invită toți părinții sau reprezentanții legali ai copiilor mici și ai celor din clasele primare de Stat nr. 2 de băieți din Brașov.

În cazul că la prima convocare nu se vor întruni $\frac{1}{2}$ din numărul alegătorilor, adunarea generală se va ține la Duminică următoare, 9 Mai a. c. cu ori ce număr de membrii.

Brașov, la 11 Aprilie 1926.

Comitetul școlar al Grădinei de copii și Școlii primare de Stat No. 2 de băieți.

Președinte, dr. N. Stănghe, profesor. — Secretar, N. Stoicovici, director școlar.

Vasile Literat

În vârstă de aproape 80 ani s'a ațias din viață Joi seara în spitalul militar din Brașov-maj. Vasile Literat, după îndelungate suferințe.

Originar din comuna Luța (Jud. Făgăraș) defunctul a îmbrățișat cariera militară în care s'a dovedit la locul său un număr de soldat ereditarios și ca om de încredere și ca Român înțelegător pentru neam și lege, căștigându-și simpatii multe și meritate în societatea Brașovenilor, unde se găsea în garnizoană.

După izbucnirea războiului s'a ales la picior cu o rană periculoasă, care a necesitat pe rând amputarea degetelor și la cele din urmă și a piciorului întreg până la genunchi. De atunci a fost legat de pat. Cu toate acestea a luat parte din oada sa de suferință, unde îl îngrija cu atât drag iubitoarea sa soție, ca și de pe căruciorul, cu care eșea din când în când pe străzi, la toate mișcările noastre naționale, fiind unul dintre cei mai credincioși și devotați și celții ai ziarului nostru.

Asum marelui Vasile Literat ne-a părăsit. Bunul nostru „moș” a lăsat oștii săi blăzi și prietinoși. Boala îndelungată și povara anilor l-au ridicat din mijlocul nostru și l-au dus în locașul dreptilor.

Noi, care l'am cunoscut și iubit, îi vom păstra o veșnică amintire.

Odihnească în pace.

Înmormântarea va avea loc **Vineri în 30 Aprilie la ora 3 a. m. din spitalul militar** la cimitirul bisericii Sf. Nicolae. În loc de flori pe mormântul neuitatului ei soț, d-na văd. Literat a donat fondul de ajutorare al red. ziarului „Gazeta Transilvaniei” suma de cincisute lei.

Propaganda religioasă

Grupul religios al preoților din Brașov va servi în sobor Duminică în 2 Mai a. c. ora 5 p. m. în Biserica Sf. Nicolae din Șehel.

Predicator p. profesor C. Musieș, Conferențiar med. dr. A. Sullós. Brașov, la 28 Apr. 1926. ss. Dr. P. Debu, ss. I. Broșu, secretar. preș.

1 MAI

va fi serbat de Partidul socialist și Sindicatele muncitorești din Brașov printr-o întrunire în sala „Apollo” de la care să nu lipsească nici un muncitor! Conducerea P. S.

Câți alegători sunt în județul Brașov.

Conform legii electorale în vigoare au drept de vot la alegerile pentru camera și senat toți acei care au fost introduși în registrul electoral comunal pe anul 1926, adică acei care au avut drept de vot la alegerile comunale din luna Februarie a. c.

Conform tabloului oficial al prefecturii județului Brașov, care ni s'a pus la dispoziție îndată după alegerile comunale, sunt introduse în cele 49 comune urbane și rurale din județul Brașov în total 33.762 cetățeni cu drept de vot.

Numărul voturilor se repartizează astfel:

Brașov: 9393 alegători înscrși, dintre cari Românii 3456, Sârbi 2767, Maghiarii 2722, Evreii 410 și 38 de alte naționalități.

În celelalte comune găsim următorul număr de alegători înscrși, fără a se indica naționalitatea lor:

Codlea 1297, Cristian 664, Ghimbav 391, Holbav 369, Hâlcu 657, Râșnov 1406, Satu Nou 283, Târnar 680, Vișeu 354, Vulcan 487, Apața 472, Bod 514.

Crisbav 506, Dobârlău 188, Feldioara 663, Hărman 682, Măeruş 452, Prejmer 802, Rotbav 263, Sâmpetru 522, Telu 510, Budla 359, Mărcuș 151.

Bărcani 400, Intorsura Buzăului 520, Sta Buzăului 500, Vama Buzăului 377.

Satujung 1708, Cernatu 690, Turchez 749, Baclu 581, Târlungani 508, Zizin 329, Purcăreni 445.

Bran-Poarta 288, Fandata 178, Măgura 116, Moeciu de sus 157, Moeciu de jos 436, Peștera 213, Predaal 148, Simon 306, Șirnea 232, Sohodol 421.

Polana Mărlului 635, Tohanul vechi 465, Tohanul nou 248, Zărnești 1039.

La recentele alegeri comunale au votat în medie cam trei părți din patru a alegătorilor înscrși, ba au fost chiar unele comune cum e Bodul, Prejmerul, Sâmpetru și Târlungeni unde, conform tabloului prefecturii, au votat toți alegătorii înscrși.

Regretăm că tabloul prefecturii nu indică pe alegătorii după naționalitatea lor, căci aceasta ar fi acum de actualitate, când vedem că averescanții au pactat cu sașii și maghiarii mergând braț la braț la alegeri. Pe cât știm noi, populația județului Brașov, în urma zădăririi planșei Bran și a Buzăului județului nostru, este peste jumătate românească. Nu știm însă dacă avem același raport și în ce privește pe alegătorii înscrși.

Cețiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Din mincionile „Biruinței” Fripturiștilor

Primum următoarele:

Domnule Redactor, „Biruința” din Cluj, în loc să desminte și rea publicată în nr. 5 despre ieșirea mea (din Partidul național — desminte pe care i-am cerut-o telegrafic — află de bine să publice în nr. 11 o nouă știre și mai încoronată.

Înainte de a califica-o, eu, aștept s'o califice d-î prefect dr. Lăticu căruia eu, după informatorul „Biruinței”, i-ași fi repetat o declarație de demisionare din Partidul național. Tot așa mai aștept dela cavalerismul informatorului susnumitului ziar să-și dea numele și să precizeze: unde și când am stat eu de vorbă cu dânsul? Aștept până la apariția numărului viitor al „Gaz. Transilvaniei”.

Mulțumindu-vă de ospitalitate vă rog, d-le Redactor, să primiți asigurarea deosebitei mele stime.

Brașov, 29 Aprilie 1926.

Axente Banca, profesor.

Termenele

În care se pot depune candidaturile la Cameră și Senat.

Cu ziua de 26 Aprilie a început depunerea candidaturilor pentru alegerea deputaților și pentru alegerile tutulor categoriilor de senatori.

Ultimul termen valabil pentru depunerea candidaturilor este:

Pentru Cameră: 14 Mai, ora 18 (6 seara).

Pentru Senat, colegiul votului universal: 17 Mai, ora 18 (6 seara).

Pentru Senat, colegiile Camerelor de agricultură, industrie și comerț: 19 Mai, ora 18 (6 seara).

Pentru Senat, colegiul consilierilor comunali și județeni: 29 Mai, ora 18 (6 seara).

Pentru colegiul Universitar până în prezua alegerii adevăată până la 29 Mai, ora 18 (6 seara).

Toate candidaturile se depun pentru fiecare județ la Președintele biroului electoral județean, afară de candidaturile pentru alegerea senatorilor de către Camerele de agricultură, industrie și comerț, care se depun la Președinții birourilor electorale județene dela reședințele circumscripțiilor respective și anume: pentru circumscripția I la Iași; pentru circumscripția II la Galați; pentru circumscripția III la București și pentru circumscripția IV la Cluj.

Scrisori din Franța.

Școala dela Fontenay-aux-Roses

În apropierea Parisului, vedem, de câțiva ani, făcând culorile românești deasupra unei clădiri ce poartă, la intrare, cuvintele, înșfășoate pentru noi: „Ecole roumaine en France”.

Aceste patru cuvinte pot să nu spună nimic celui ce le citește cu indiferență; ele spun, însă, enorm celui care pătrunde cu mintea până-n inima chiar a centrului de cultură pe care-l reprezintă școala românească din Franța. Singura manifestare oficială a intelectualității române în marele focar de lumină care este Franța.

Școala românească este condusă de d-l Nicolae Iorga. Ca sub-director permanent, cu reședința fixă în localul școlii, vedem pe d-l Victor Ianculescu,

care, în același timp, oasumă și sarcina, de Consul al României la Paris. Nu vom înșta prea mult asupra muncii desfășurate la Dsa, dar spunând că este așa în jurul școlii gravită toți ce se plămădește la Fontenay-aux-Roses, va fi, cred, în deșajuns pentru a arăta cava ce se dărește Diul Vistor Ianculescu în dezvoltarea lui de școala noastră din Franța.

Biblioteca școlii se mărește din zi în zi, și nu e ușor, cu mijloace restrânse, să poți da excluderi pe cari bugetele, în regiditatea lor, nu le pot prevedea. Un frumos muzeu românesc ne dă o idee ferticită de bogățiile țării noastre și de personalitatea, cu totul deosebită, a poporului român.

Într'un cuvânt, oricine voește să aibă impresia că se găsește în România, să meargă la Fontenay-aux-Roses și va pricepe, mai bine decât cum aș încerca să l-o spun, necesitatea și folosul unei școli românești în Franța. Eu însumi, până nu aprofundasem rezultatele date până azi de școala din Fontenay-aux-Roses, ajunseseam să cred că ar fi mult mai bine dacă ar fi desființată.

Dar care este rostul acestei școli?

Școala din Fontenay-aux-Roses este destinată studenților merituosi, și mai ales licențiarilor diferitelor noastre facultăți din țară, cari sânt socotii ca demni să-și întregiască studiile în Capitala Franței. Roadele unei asemenea instituțiuni sânt în funcțiune de buna recrutare a bursierilor. Acestor bursieri li se oferă pensiuina completă și mijloacele de-a urma cursurile facultăților.

La Fontenay aux-Roses, dife-

rite reuniti și conferințe întrunesc Români și Francezi, înlesnindu-se astfel și mai mult apropierea între Franța și România.

Este, prin urmare, școala noastră din Franța un focar de cultură chemat să contribuie la strângerea cât mai mult a raporturilor intelectuale franco-române.

Trebuie să spun că, la finele fiecărui an, Direcțiunea școlii publice lucrările mai de seamă ale bursierilor.

Școala d-lui Iorga, după cum i se spune, din cauză că, dela crearea ei, d-l Iorga este singurul director, poate fi privită ca un frumos început, un pas norocos pe calea legăturilor intelectuale dintre Franța și România. Evident că poporul francez, care ne-a arătat în todeauna dragoste și efașune, privește cu ochi buni și însurejează orice manifestare de acest gen. Nu putem trece cu vederea că Franța, cu toate

greutățile ei financiare, servește multor studenți români, ajutoare bănești, luare, spre a le da putința de a-și continua studiile. Gest generos de-o măreție cum rar se vede.

Paris, Aprilie 1926. Nisby.

Adunarea generală ordinară a Societății „Ajutorul” se convoacă pe ziua de **Sâmbătă 15 Mai orele 6 a. m.** în localul societății. La ordinea zilei rapoartele anuale și alegerea comitetului. Domnii membrii sunt rugați să și achite taxele, căci conform § 14 în adunarea generală au drept de vot numai acei membrii ordinari, cari și-au achitat taxele anuale în regulă. Eventuale propuneri trebuie prezentate în scris președintelui cel puțin cu 8 zile înainte de adunare.

Maestru pentru paste făinoase, stăpân pe meserie, — angajează Manufactura Centrală București. 340 1-3

Intrunirea promoțiilor școlii sup. de comerț din Brașov

Primim următorul apel:
Absolvenții din promoțiile: 1910, 1911, 1912 și 1916 ai școlii comerciale superioare ortodoxe române din Brașov sunt rugați să participe la intrunirea de: 16, 15, 14 și 10 ani, ce se aranjază din inițiativa unui comitet compus din reprezentanți ai promoțiilor de mai sus, cu concursul actualei școli comerciale superioare de băieți a statului, în ziua de 21 Mai (sfinții Constantin și Elena).

A fost stabilit următorul program:

1. Ora 9. Întâlnirea în localul școlii comerciale superioare de băieți din Brașov.
2. Ora 9 1/2. Participarea la Serviciul divin și la parastasul ce se va oficia pentru profesorii și colegii morți.
3. Peleșină la Capela din Grosveri și depuneri de coroane.
4. Ora 13. Masa comună.
5. Ora 16. Festival aranjat de școala comercială superioară cu concursul absolvenților din promoțiile de mai sus.
6. Ora 20. Cina comună.

Comitetul roagă pe toți absolvenții din aceste promoții, să și aranjeze din vreme participarea, direcționalei școlii, trimițând și suma de Lei "Trei sute, pentru catrărire și cheltăeli" cu procurarea coroanelor și aranjarea parastasului.

Oțce alte lămuriri servește din *Sabin Cioranu* funcționar la Banca Națională Cluj.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Ladislau Hahn funcționar particular, în etate de 26 ani, locuitor în Brașov, cu onoare viu a vă ruga, ca în baza aiuturazelor acte, ce prezint și conform legii de încetățenire din 24 Februarie 1924 să binevoiți a dispune să fiu naturalizat cu dispensa de stațiu.

Subsemnatul locuiesc de ani de zile în țară.

Cu deosebită stimă

Ladislau Hahn

funcționar particular

Brașov, Str. Mihail Weiss No. 80.

347 1—1

România, Corpul portăreilor Tribunalului Brașov

No. 412 exec. 1926

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 10017—1925 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamentului firma Martin Zacharias Brașov repr. prin avocatul Dr. H. Fraetches Brașov pentru încasarea creanței de 12.000 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Maiu 1926 orele 5 p. m. la fața locului în Str. Regele Ferdinand No. 6 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobilie de birou ogilada, mese, casa de fier, aparat fotografic în valoare de 37.500 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 27 Aprilie 1926.

D. A. Popescu,
Portărel

346 1—1

Șofer bun mecanic caută post la ori ce fel de mașină. Adresa la ziar. 329 1—1

Primăria municipalului Brașov.

Nr. 7887/1926.

Medicii veterinari și farmaciști

Conform ord. M. R. Dir. 6-a sanitară comunicat cu ordinal Comand. 5 terit. No. 2981 din 2 Aprilie 1926, se aduce la cunoștința generală următoarele:

Toți medicii veterinari și farmaciști proveniți din armatele străine, care domiciliază pe raza acestui cerc de recrutare să înainteze direct M. R. Dir. 6-a Sanitară actele prevăzute mai jos, spre a se putea hotărî asupra avansării lor în conformitate cu legea modificată a înalțărilor ofițerilor sanitari de rezervă.

Actele ce trebuiesc înaintate:

1. Actul de naționalitate (în copie legalizată).
2. Act din care să reiasă data obținerii titlului academic respectiv de la facultățile la care a urmat.
3. No. Monitorului Oficial în care s'a publicat dreptul de liberă practică a medicimei veterinare în țară și
4. Stația actuală militară. 349 1—1

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Ioan Heinrich Löw de ocupațiune șofer cetățean cehoslovac actualmente domiciliat în Brașov, județul Brașov, am onoare a vă înainta documentele mele necesare pentru încetățenire, rugându-vă să binevoiți a-mi acorda în baza legii pentru dobândirea și pierderea naționalității române cetățenia statului român prin naturalizare. În sprijinul cererii mele alătur următoarele documente prevăzute în lege: 1. certificatul de naștere, 2. certificatul comunal și de moralitate, 3. certificatul de apartinere, 4. certificatul de angajament, 5. declarațiune despre renunțarea încetățenirii mele cehoslovace. În baza celor de mai sus cu onoare vă rog, să binevoiți a-mi elibera dovada despre aceea, că am făcut prezenta cerere de împatriere în speranța unei rezolviri favorabile rog primiți d-le prim președinte asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

Cu stimă

348 1-1 Ioan Heinrich Löw

Ministerul Finanțelor Direcțiunea Contribuțiilor și Fondului comunal Serv. Taxelor pe spec. tacole No. 88364 din 31 Martie 1926.

Domnule Administrator,

În Monitorul oficial No. 72 din 28 Martie 1926 publicându-se legea pentru așezarea și administrarea impozitelor asupra spectacolelor publice, lege care prevede anume condițiuni pentru societățile filantropice sau culturale ce solicită reduceri din aceste impozite, vă facem cunoscut că până la noi dispozițiuni, toate asemenea cereri vor fi soluționate numai de Minister, căruia i le veți trimite imediat, astfel ca rezolvarea lor să fie posibilă înainte de a avea loc spectacolele ce se organizează.

Veți pune în vedere cele de mai sus societăților și instituțiilor interesate, astfel ca lucrările să poată fi efectuate la timp.

Director general:
(ss) Dragomirescu.

Șeful biroului:
(ss) indescifrabil. 839 1—1

Primăria Municipalului Brașov.

No. 6681/1926.

CONCURS

Pentru întregirea postului de asistent al oficiului tehnic publicăm concurs conform art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea Statutului Funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de salarizare.

Cererile însoțite de actele prescrite în art. 7 al Regul. suscitată și în deosebi de dovada absolvirii unei școli industriale superioare vor fi înaintate acestei Primării până la 22 Mai 1926.

Brașov, 22 Aprilie 1926.

341 1—1 Primăria.

Primăria municipalului Brașov.

No. 6911/1926.

Publicațiune de licitație

Spre a da în arendă costul ierbii din acest an de pe locuri publice mai mici orășenești atât dincoace cât și dincolo de hotarul vămiei, se va ține o licitație publică verbală Miercuri în 19 Mai a. c. la ora 9 a. m. în oficiul economic al orașului (Str. Argintarilor No. 5 Etaj II). Condițiunile de licitație și ale arendării pot fi luate în vedere până la ziua de licitație în fiecare zi dela ora 8—12 a. m. tot în cancelaria susnumită.

Brașov, 21 Aprilie 1926.

344 1—1 Primăria

No. 68/926

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 15 Maiu 1926 ora 10 dimineața se va ține licitație publică în localul Ocolului silvic orășenesc, Oraș-Timiș, pentru vânzarea unei cantități aproximative de 9000 (nouă mii) metri cubi lemne de brad (puțin molid) în picioare din pădurea orașului municipal Brașov, numită Vladiș-Timișul de sus.

Licitațiunea se va ține cu oferte scrise închise fără supraoferte.

Prețul de strigare este 300 Lei pentru un metru cub. Garanția 300.000 Lei numărare sau în hârtii de valoare garantate de stat.

Dispozițiunile art. 72—83 din legea contabilității publice sunt aplicabile la ținerea licitației.

Oferțele timbrate legal trebuie să conțină clară de prețuri oferit în cifre și litere deciaroștia că oferentul cunoaște condițiunile și se supune lor necondiționat.

Condițiunile relative se pot vedea în orice zi de lucru la subsemnatul Ocol între orele de serviciu.

Brașov, la 15 Martie 1926.

Ocolul silvic Oraș-Timiș al orașului Brașov.

242 5—5

CINEMA APOLLO

30 Aprilie și 1 Maiu va rula filmul

Fericierea cea mare

Film senzațional prelucrat după celebrul roman al lui Hermann Sudermann în 8 acte.

Interpretat de:

Pola Negri

Vine! Vine!

Florăreasa din Berlin

Duminecă mare reprezentație pentru copii.

De vânzare casele din Str. Pe tolice No. 73, din mână liberă, constatătoare din 1 prăvălie la stradă, 2 odăi, cupțor și pivniță. Informațiuni la proprietar sub No. emilit mai sus. 335 2-3

S'A DESCHIS

S'A DESCHIS

IN
BRAȘOV STRADA HIRSCHER No. 2
Librăria și Papetăria I. CIURCU
Grupa G. CIURCU și V. PROTOPODESCU

Magazinul este asortat cu papetărie și recvizite de librărie, precum și editura Ciurcu.

336 2—3

S-A REDESCHIS RESTAURANTUL și HOTELUL COROANA VECHĂ

sub nouă conducere

BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE
PREȚURI MODERATE

Camere la hotel bine și curat aranjate.

În speranță că voi satisface pe deplin pe toți, rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.

GHIȚĂ ZACHIU

085 27—0

ANUNȚ

Cu onoare aduc la cunoștință că cu ziua de astăzi am deschis o Prăvălie pentru Pompe Funebre (de înmormântare) cu care voi servi On. Public cu toate cele trebuincioase, rugând On Public a nu uita că este cea dintâi întreprindere Românească în Brașov și județ. Prețurile foarte moderate și înlesniri de plată. Rog. On. Autorități să binevoiască a-mi da tot concursul în noua mea întreprindere.

MAGAZINUL STRADA HIRȘER No. 20.

Cu deosebită stimă

IOAN ȚANȚU

cântăreț Bis. Sf. Nicolae.

237 12—12

ANUNȚ

Prima Societate din România
PENTRU

"Asigurarea În mormântării"
G. SZAVA & Comp., din BRAȘOV.

Membrul acestei societăți poate fi orice individ (bărbat sau femeie în etate de 18—70 de ani) dar cu condiția de a fi sănătos. Fiecare membru plătește o taxă de deces sau o taxă lunară, mică, după clasa pe care și o asigură la înscriere și anume: cl. I, II și III. Asiguratul membru dacă decede după 60 zile dela data de înscriere capătă o înmormântare completă în natură după clasă și anume: gratis (cu costul. drie și toate cele necesare înmormântării, ceremonie funebă, cu preot și groapa făcută etc.) fără nici o cheltuială a sa proprie. Membru va primi înmormântarea asta în natură dela firma G. SZAVA care are cea mai mare și mai frumoasă magazie de oompe funebre pentru înmormântare din Brașov, Strada Prinol-pele Carol No. 10. Informațiunile mai clare se pot avea la biroul societății din Strada Târgu-Cailor No. 1., unde se face și înscrierea oricărei persoane care va dori să fie ca membru al acestei societăți. 337 2—10

Cu credință neclintită sub steagul Partidului Național

Manifestațiile grandioase din județele Târnava-mică și Hunedoara.

Din toate unghiurile Ardealului, Bănătuții, Crișanei și Maramureșului că și din Vechiul regat ne sosesc știri despre cioroial de însoțire ce se manifestă în păturile largi ale poporului pentru Partidul Național Mășines, care a rămas o clipă buimăcită la vestea despre venirea la guvern a șandramalei răsunate averescane și a celor trei trădători politici Goldis, Lupas, Lapedatu, s'a recules și, înfierând actul de trădare, se îngruie cu o dragoste și mai mare în jurul vechilor stegari ai Partidului Național, hotărâți să ducă cu d-nii Iuliu Maniu și Nicolae Iorga lupta pentru dreptate, cinste și legalitate până la triumful final.

O scrisoare către d-l Iuliu Maniu.

Organizația Partidului Național din județul Hunedoara a adresat d-nii Iuliu Maniu, președinte al P. N. următoarea scrisoare:

Domnule Președinte!

Partidul Național în trecut ne-a fost intruchiparea aspirațiilor noastre naționale și a ființei noastre etnice.

Azi ființarea lui este o necesitate inexorabilă a tuturor rezonanțelor de stat.

Noi organizația din județul Hunedoara înțelegând profund rostul și chemarea acestui partid, suntem neclintii lui aderenți cu toată ființa noastră, conști că numai astfel putem aduce tributul nostru pentru salvagardarea adevăratei concepții de stat și a ideii naționale.

Deba, la 15 Aprilie 1926.

Din ședința comitetului județean al Partidului Național.

Deba: Dr. Iustin Pop, președ. adv. Deba. Ardelean Dionisie, propr. Deva. Aurel Oniș, com. Deva. Victor Boros, adv. Deva. Igna Alexandru, adv. Deva. Martin Almășan, propr. Săntohalm. Igna George Gicu, propr. Săntohalm.

Iliu: Dr. Ștefan Rozvan, președ. adv. Iliu. Dr. Simion Dragomir, adv. Iliu. Ioșif Perliceț funcționar, Iliu. Almășan Augustin, com. Brănișca. Dr. Dumitru Sulica, adv. Iliu. Mihail Marian, industriaș, Iliu. Pir Ioșif, propr. Lăpușnic. Gostae Andronic, propr. Lăpușnic. Dr. Laurențiu Petric, medic, Dobra.

Geoagiu: Ioșif Stupineanu, protopop, Geoagiu. Ioan Branga juu. antrepr. Geoagiu (Fezedeu).

Orăștie: Ioan Ieneș, protopop, Orăștie. Dumitru Martin, industriaș, Orăștie. Iuliu Nasta, adv. Romsosel. Adam Basarab, preot, Romsosel.

Hunedoara: Vasile Osvad, președ. org. director de bancă, Hunedoara. Dr. George Dănilă, not. public, Hunedoara. George Koin, preot Nădăștia de Jos. Teodor Tires, preot, Bos.

Petroșeni: Izidor Saturn, protopop, Merisor. Ioan Balesa, com. mercant, Vulcan.

Pui: Dr. Mihail Tires, adv. Pui, președ. organizației.

Hajeg: Dr. Leo Parasca, medic, președ. organizației. Sima Leurentiu, dir. de bancă, Hajeg.

Dr. Emil Șelariu, adv. Hajeg. Dr. Ieronim Altresau, adv. Hajeg. Silviu Popo, protopop, Cârnești. Niculescu Iacob, protopop, Tuștea.

Bala de Criș: Dr. Iacob Oncu, adv. Bala de Criș. Dr. Nerva Oncu, adv., Bala de Criș.

Brad: Dr. Alex. Alexandru, propr. Brad. Ioan Ghișă, dir. de bancă, Brad. Dr. Giovo Cornel, adv. Brad. Ioan Ioachim, preot, Pocele.

Manifestația din Dicioșmărtin

Organizația P. N. din județul Târnava-mică a ținut la 25 Aprilie o mare întrunire în orașul Dicioșmărtin, în care s'a ales noul comitet județean în frunte cu păr. canonic Dr. Victor Macaveiu ca președinte și d-l Dr. Ilarie Holom ca vicepreședinte. Întrunirea s'a decurs în mijlocul unei însuflețiri de nedescris, luând cuvântul pe rând candidații P. N. la apăsările alegerii d-nii Dr. V. Macaveiu (candidat la senat) Dr. Ioan Goltor, Dr. Ilarie Holom și Dr. Ioan Boian (candidați la Camera).

S'a ținut apoi începând cu 1 Mai, zilele, în care se vor ține întruniri în toate comunele acestui județ.

Din adunere s'a trimis următoarele două telegrame:

D-lor Iuliu Maniu și Nicolae Iorga președinții partidului național București

Adunarea generală județeană a organizației partidului național din Târnava-Mică întrunită azi la Dicioșmărtin prin grațiul meu vă trimite sentimentele sale de încredere deosebită și vă asigură că va da lupta pentru izbândă partidului național până la ultima picătură de sânge.

Dr. Victor Macaveiu, preș.

D-lui Ion Mihalache, președintele comitetului executiv al partidului iărănesc.

București
Adunarea generală județeană a partidului național din Târnava-Mică întrunită azi la Dicioșmărtin și aflând că s'îi înțeles împreună cu conducerea partidului nostru să urmezi glasului poruncitor al democrației și cinstei românești unindu-vă pentru a zdrobi tirania care își bate joc necontenit de demnitățile țării românești, vă salută cu mare bucurie și își exprimă nădejdea că pe când soarele alegerilor va asfinți din negura bălății ultime, va răsări un făt frumos și voinic: marele partid național-iărănesc.

Dr. Victor Macaveiu președinte.

Malal. Societatea meseriașilor Români „Lumina” împreună cu Reuniunea Femeilor Române din Brașov-Scheiu își vor ține Malalul, Duminecă la 9 Mai s. c. în Stejeriș. În caz de timp nefavorabil, se amână pe 16 Mai. Piecarea la orele 8 dimineața din localul societății. Detalii și informații în numărul viitor. Comitetul aranjator.

Malalul Societății „Ajutorul” se ține Duminecă 16 Mai în Stejeriș. În caz de timp nefavorabil se amână pe 23 Mai. Piecarea la orele 8 dim. din localul societății. Comitetul.

Funcționarii cărora li s'a dat locuri de casă în sectorul Ci-mitrușii Eroilor (Bartolomeu) sunt chemați la o consfătuire pe ziua de Duminecă 2 Mai ora 3 1/2 la Căminul C.E.R. din Str. Grădinar.

Candidații P. N. în județul Făgăraș

Lista candidaților Partidului Național în județul Făgăraș s'a fixat precum urmează:

La Camera:

Alexandru Vaida Voievod fost prim-ministru.

Dr. Aurel Dobrescu, fost deputat.

Octavian Stolchița, mare proprietar.

La Senat:

D-l profesor I. Șiniciu, președintele Asociației profesorilor secundari din țară.

Congresul fripturiștilor dela Sibiu

Primum diei partea ministerului de Interne, serviciul presei, o convocare a unii așa zis congres al unii așa zis partid național român, semnat de d-nii V. Goldis m. p. I. I. Lapedatu m. p. (sta I) I. Lupas m. p. Victor Moldoveniu, dr. Silviu Dragomir.

Cititorii noștri și organizațiile din Ardeal și Banat nu trebuie să se lase induse în eroare de avizul prin care d-nii fripturiști de mai sus „convocă și declară convocat” (iarăși sic!) congresul transiugilor și oportuniștilor. Se va ști deci că nu e vorba de nimeni congres al Partidului Național ci de o simplă adunare a celor cinci transiugi.

Faptul că acest aviz ne-a venit nouă dela ministerul de Interne, arată cum nu se poate mai clar, că nu e vorba de o convocare serioasă a Partidului Național de sub prezidenția d-lor Iuliu Maniu și prof. N. Iorga ci de a aselora care-l uzurpă titlul.

Alte deosebită.

Inițierea de „Cercuri culturale”

Activitatea „Astei” la Brașov.

Duminecă s'a ținut sub egida „Astei” secția Brașov, trei „Cercuri culturale”: unul pe Tociș, al doilea în Brașov-vechiu și al treilea în comuna Hălchiu.

Constituirea Cercului Cultural pe Tociș s'a făcut sub prezidenția președintelui comitetului județean al „Astei” d-l prof. Axente Banciu, asistat de membrii comitetului d-nii G. Culeanu, V. Branice și comandor Dumitriu. Constituirea a prorsus servitului solemn din, cu care prilej coral biserică Sf. Nicolae de sub conducerea d-lui prof. N. Oancea a executat în mod înălțător cântările liturgice.

Înainte de-a se proceda la constituirea „Cercului Cultural” d-l prof. A. Banciu a ținut o frumoasă conferință despre trecutul și scopurile următoare de „Astei”. S'a procedat apoi la înscrierea membrilor și la constituirea comitetului în frunte cu părintele N. Furnică ca președinte și d-l Ștefan Belindescu ca vicepreședinte.

Această solemnitate a avut loc și în Brașov-vechiu, asistând din partea comitetului județean al „Astei” d-nii preot dr. Deba, protop. Hodărsău, dr. V. Nițescu, dr. Aron Saciu, dr. Caliman, P. Pop, I. Moldovan etc.

Președinte de onoare al Cercului a fost ales părintele dr. Deba, președinte activ D. Căpâlnă și vicepreședinte I. Voica.

La constituirea „Cercului Cultural” din Hălchiu au asistat d-nii dr. V. Nițescu, prof. Popa, dr. Șbârcea și dr. Saciu Sibiu. Președinte al „Cercului Cultural” a fost ales părintele Constantin.

Cu prilejul acestor constituiri s'a ținut conferințe instructive.

Candidații guvernului în jud. Brașov

O provocare nemai pomenită la adresa poporațiunii române

Prețul încheiat de guvernul Averescu cu minoritățile maghiare și săsești din Ardeal a adus guvernul într-o situație din cele mai lamentabile și rușinoase.

Astfel în județul Brașov în care majoritatea locuitorilor sunt Români, guvernul a fost silit în urma pactului încheiat să candideze la camera pe un singur Român iar la Senat pe nici un Român.

Lista guvernului averescan, este următoarea:

Ministrul Petrovici, șovinistul patentat maghiar Szele Béla și sasul Fritz Konnerth, iar la Senat pe fostul senator sas Polonyi.

Toată lumea românească, fără deosebire de culoare politică și chiar averescanii, sunt revoltați și profund scârbiți de această palmă nemaipomenită dată poporului românesc din județul Brașov.

Marele incendiu din gara Filaret

Pagube de peste 50 milioane

Un groaznic incendiu s'a declanșat alaltăieri la orele 3 jum. dim. la magaziile de mărfuri ale gării Filaret.

Dându-se alarma la fața locului au sosit reprezentanții autorităților toate posturile de pompieri din Capitală și un mare număr de jandarmi pentru pășirarea ordinii.

Pentru a se putea salva măcar o parte din vagoanele ce se aflau în presfința magazinelor, toate locomotivele au fost întrebuințate la descongestionarea liniei trăgând vagoanele la mari distanțe pentru a putea pe deoparte să fie stinse iar pe de alta să se izoleze și ferescă de incendiu pe cele care nu fuseseră încă cuprinse de flăcări.

Cu toate sforțările pompierilor nu s'a putut salva decât foarte puțină marfă.

Focul a ars însă înăbușit până pe la orele 3 din noapte când a început să se stingă cu furie din cauza exploziei produse de niște butoaie cu alcool. Focul ajungând la aceste butoaie, ele s'au aprins repede și au început să facă explozii pe rând, iar alcoolul din ele a contribuit la alimentarea incendiului.

Sute de baloturi cu postavari, lână manufactură și alte mărfuri ce se aflau în magozie cât și pe platoul din fața lor au fost complet mistuite de flăcări.

Din magozie n'au mai rămas decât zidurile laterale.

Cercetările au stabilit că pagubele se ridică la peste 50 milioane lei, într-o cantitate de mărfuri ce se aflau depozitate era foarte mare.

Cu mare greutate focul a fost localizat însă, resturile de mărfuri continuă să mai fumege.

Se procedează acum la facerea unui tablou a tuturor negustorilor care au fost dăunați de acest incendiu. Ancheta a stabilit că focul a fost pus.

CINEMA MODERN

Astăzi, 30 Aprilie
SANDRA
Mare film în 8 acte. Interpretat de
Barbara la Marr

1 Mai
CONTESSA MARIȚA

După cunoscutul roman al lui
Kalman Imre Interpretat de:
HARRY LIBOTKE
Duminecă mare reprezentație pentru copii.

Muțumită publică

Vrednicul octogenar, Românul de inimă care e d-l Teodor Spudera, pentru a da prilej și altora să cunoască măcar unele din lucrările maestrului brașovean, a pictorului Mișu Pop, a binevoit a dăru „Astei” din Brașov, pentru Muzeul ce va înființa, portretele f Dnei Maria Ioan nasc. Gsergedy și a fostului senator și mare proprietar din Ploești f Teodor Ioan, lucrute pe carton de fecundul și talentatul nostru pictor, precum și o serie de schițe de ale pictorilor Mișu Pop, Ioan Pop, Heinrich Pop și Nicolae Pop (pictor și sculptor).

A mai dăruit și cinci volume de cărți vechi: latinesc, nemțesc și românești. „Biblioteca și Casei de carte Dr. Al. Bogdan”, — destinată a deveni biblioteca publică a Brașovului.

Primească generosul donator cele mai calde mulțumiri.
Axente Banciu,
preș. Astei. Desp. Brașov.

Adunarea „Societății comercianților români din Brașov”, neputând întruni în ziua de 25 Aprilie a. c. numărul membrilor recerzite de statute, va avea loc Duminecă în 2 Mai la ora 3 1/2 p. m. în localul Filialei Albina, fără considerare la numărul membrilor. Dușoiu, preș.

„Astra medicală Brașov” va ține sesiuni Vineri în 30 Aprilie 1926 la orele 6 precise în „Casa Școlară” o ședință științifică cu următoarea ordine de zi: 1. Dr. Nistor: Problema gașei. 2. Dr. Saciu Sibiu: Gimnastica respiratorie. 3. Dr. Baciu: Criza profesională. 4. Alegerea unui casier, diverse.

Ministrul Muncii. Direcția Generală a Muncii prin ordinul No. 7786/926, a admis ca localurile de frizerii să fie deschise în zilele de Duminecă 2 Mai și 9 Mai până la ora 12 a. m.

În școala de daus Francisc și Ida Ijac (Gewerbeverein) încep la 3 Mai a. c. „Cursuri Noi”. Însciere zilnic Strada Castelului 110, și seara dela ora 8—10 în susnumitul local. 343 1—2

Concertul „Cântarea României” cu concursul societății fizarmonice sub dirigența d-lui director general de muzică Marcel Botez a fost fixat definitiv pe ziua de Duminecă, 9 Mai. Bilete la agenția Klingsor. 351 1—1

Avis. Se provoacă toți contribuabilii, capână la 15 Mai a. c. se achite toate taxele comunale scadente, căci în caz contrar obiectele sechestrate se vor ridica și vinde prin licitație publică. Oficiul taxelor comunale. 350 1—1